

Вопрос № 2 «О деятельности регионального отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи: первые итоги»
на совместном заседании коллегии и Общественного совета Министерства
образования и науки Челябинской области

Буравова Светлана Васильевна,
Председатель совета регионального отделения
Общероссийского общественно-государственного
движения детей и молодежи «Движение первых»

Региональное отделение Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» Челябинской области (далее - региональное отделение, Движение) создано и функционирует с 20 августа 2022 года на основании решения Координационного совета Движения (от 20 августа 2022 г. № 1).

В соответствии с решением Координационного совета Движения от 12 октября 2022 г. № 2 на должность Председателя совета регионального отделения назначена Буравова Светлана Васильевна.

Координационный совет регионального отделения возглавляет Губернатор Челябинской области А.Л. Текслер (постановление Губернатора Челябинской области А.Л. Текслера от 16 декабря 2022 г. № 360 «О Координационном совете по взаимодействию с Общероссийским общественно-государственным движением детей и молодежи, его региональными, местными и первичными отделениями»).

В состав Координационного совета вошли заместители Губернатора Челябинской области, курирующие вопросы социального блока, внутренней политики, развития туристского потенциала региона; руководители исполнительных органов в сфере образования, молодежной политики, культуры, спорта, социальной защиты, экологии; представители правоохранительных органов; начальник Главного управления Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Челябинской области; руководитель аппарата антитеррористической комиссии Челябинской области; Уполномоченный по правам ребенка в Челябинской области и иные заинтересованные лица.

В феврале 2023 года зарегистрировано юридическое лицо регионального отделения (запись в ЕГРЮЛ внесена 15 февраля 2023 г.).

По состоянию на 23.11.2023 г. на сайте будвдвижении.рф зарегистрированы: 112 008 обучающихся, 17 758 наставников (педагогических работников). Участие в мероприятиях регионального отделения в соответствии

с данными сайта приняли 110 311 человек (из них принявшие участие впервые - 74 809 человек).

Общее количество структурных подразделений Движения в регионе - 994, из них:

- количество местных отделений Движения - 48;
- количество первичных отделений Движения - 946 , в том числе:
 - дошкольные образовательные организации - 4;
 - общеобразовательные организации - 788;
 - профессиональные образовательные организации - 63;
 - образовательные организации высшего образования - 12;
 - молодежные центры - 5;
 - образовательные организации дополнительного образования - 42;
 - учреждения спорта - 3;
 - учреждения культуры - 10;
 - детские центры (детский оздоровительный лагерь) - 1;
 - организации-партнеры - 8;
 - организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей - 10.

Первичные отделения продолжают открываться не только в общеобразовательных организациях региона. Так, 8 сентября 2023 г. состоялось торжественное мероприятие «Я в Движении» - открытие двух первичных отделений в дошкольных образовательных организациях на базе МАДОУ «ДС № 45 г. Челябинска» и МБДОУ «ДС № 472» г. Челябинска, 25 сентября текущего года Челябинская область стал первым регионом, в котором первичное отделение Движение открылось на базе промышленного предприятия (АО «ОМК Трубодеталь»).

В муниципальных образованиях региона сформированы Советы местных отделений.

Решение об открытии местных и первичных отделений утверждается на заседаниях Совета регионального отделения (за период январь-октябрь 2023 г. состоялось 50 заседаний).

Социальными партнерами регионального отделения выступают организации, учреждения и предприятия, с которыми реализуются совместные проекты. 23 октября текущего года заключено соглашение о взаимодействии и сотрудничестве с Избирательной комиссией Челябинской области.

В 2023 году Движение и «Комсомольская правда» запустили проект «Голос Первых» (участники, достигшие возраста 14 лет, получили возможность стать настоящими радиоведущими, запустили собственную программу на радиостанции «Комсомольская Правда»).

В течение года региональным отделением организована работа по реализации проектов и мероприятий Движения: «Здоровье Первых», проект по популяризации культуры, спорта и предпринимательства «Первые на селе», комплекс спортивных мероприятий «Сила Первых», марафон историй и традиций «Движения первых» в муниципальных образованиях Челябинской области, «В гостях у ученого», региональный конкурс по выявлению лучших первичных отделений «Движения первых» «Инициативность = возможность», региональный проект по популяризации музейного дела «Руками (не) трогать», комплекс мероприятий по развитию волонтерства и добровольчества на территории Челябинской области, мероприятие «Посвящение в Хранители истории» в Челябинской области, всероссийский программа «Мы - граждане России!» на территории Челябинской области, итоговое мероприятие года «Сказке быть», федеральные проекты «Команда Первых» и «Практическая Академия» для студентов профессиональных образовательных организациях и другие события.

29 сентября прошел молодежный фестиваль Челябинской области «МолФест». Количество поданных заявок для участия в Фестивале - 9 900, в результате конкурсного отбора выбраны 2 000 обучающихся и 400 педагогов, 173 родителя, 45 дошкольников.

8 июля и 27 сентября на территории Челябинской области состоялся Всероссийский спортивный фестиваль «Семейная команда» (охват участников - 7 798 человек).

Совместно с Челябинским региональным отделением «Российским союзом сельской молодежи» запущен региональный проект по популяризации культуры, спорта и предпринимательства «Первые на селе». Стать первыми на селе могут граждане, проживающие в сельских территориях региона. Проект включает в себя три направления: «Культура», «Спорт» и «Предпринимательство». На участие в проекте подано 1 335 заявок. В рамках проекта состоялась серия мастер-классов по направлению «Спорт» и «Культура». В направлении «Спорт» проведено 14 мастер-классов, общая численность участников которых составила 284 человек. По направлению «Культура» проведено 12 мастер-классов (360 участников), 20 октября состоялся обучающий семинар для руководителей театральных коллективов на базе Челябинского государственного института искусств (29 участников). В рамках направления «Предпринимательство» крупные предприниматели в агропромышленности взяли наставничество над школьниками, 26 сентября 2023 года состоялся семинар «Дело в село».

Региональным отделением совместно с мультимедийным историческим парком «Россия - Моя история» реализуется региональный проект «Руками (не) трогать». Проект состоит из серии мероприятий, расширяющих представления

о деятельности школьных музеев, о создании современных и интерактивных экскурсий в образовательных организациях, а также о создании мультимедийных выставочных экспозиций под руководством педагогов-наставников. На участие в проекте подано 1 697 заявок. С 1 октября в рамках регионального проекта «Руками (не) трогать» стартовала серия экскурсий, участниками которой стали 1 500 человек.

Запущен региональный этап всероссийского проекта Движения «В гостях у ученого». Проект направлен на популяризацию научной деятельности и расширение знаний среди обучающихся образовательных организаций Челябинской области. В проекте уже приняли участие 6 900 человек.

Стартовал региональный конкурс по выявлению лучших первичных отделений «Движения первых» Челябинской области «Инициативность = возможность». Целью Конкурса является поддержка действующих на территории региона первичных отделений, а также детских и взрослых инициатив, направленных на развитие основных направлений деятельности Движения. Заявку подали более 13 000 участников.

Запущен комплекс спортивных мероприятий «Сила Первых», целью которых является привлечение интереса участников Движения к здоровому образу жизни и занятиям физической культурой. Заявку подали уже 1 543 участника. В рамках данного проекта проходит муниципальный этап в направлении Волейбол. Общее количество участников - 1 100 человек, 90 команд. В рамках проекта запланировано проведение 15 мастер-классов по баскетболу от Федерации баскетбола Челябинской области (проведено 3 мастер-класса с охватом более 250 человек).

10 октября во Дворце пионеров и школьников им. Н.К. Крупской состоялось открытие V Всероссийского с международным участием фестиваля образовательного кино «Взрослеем вместе» - социально значимого культурно-образовательного проекта. Участие приняли 286 человек (педагоги и обучающиеся). Финал Фестиваля состоялся 10 ноября. Всего участниками проекта стали более 2 500 человек, из них 50 экспертов Фестиваля, которые оценивали 77 фильмов. Сформировано 211 официальных площадок, на которых работали 308 киноволонтеров, 5 074 человека стали участниками киностреч.

В Челябинской области завершился региональный этап Всероссийского конкурса «Команда первых», проводимого в целях содействия развитию гибких навыков у обучающихся по программам профессиональных образовательных организаций. Конкурс проходил с 13 по 15 октября на базе конгресс-отеля «Малахит». Всего на участие в проекте было подано 1 400 заявок, 115 студентов профессиональных образовательных организаций прошли в региональный этап. По итогам регионального этапа Конкурса определены 5 лучших региональных

команд, которые приглашены на финал Конкурс. Сроки проведения Финала Всероссийского конкурса по практическому освоению социальных навыков «Команда Первых» - с 19 по 23 ноября 2023 г. (г. Нижний Новгород). В Финале конкурса принимают участие команды: компетенция «Креативность» - ГБПОУ Карталинский многоотраслевой техникум; компетенция «Эмоциональный интеллект» - ГБПОУ Челябинский педагогический колледж № 2; компетенция «Публичное выступление» - Челябинский медицинский колледж; компетенция «Коммуникабельность» - ГБПОУ Троицкий медицинский колледж; компетенция «Работа в команде» - Челябинский механико-технологический техникум.

Первый поток проекта «Практическая Академия» состоялся с 20 по 22 октября 2023 г. на базе Оздоровительного комплекса «Лесная застава», участниками которого стали 100 участников из 21 профессиональной образовательной организации. Второй поток проекта состоится в период с 24 ноября по 26 ноября 2023 г.

В рамках комплекса мероприятий по развитию волонтерства реализован Всероссийский проект «Первая помощь». 31 октября 2023 г. прошел региональный кейс-чемпионат, в котором приняли участие 50 команд (по 6 человек в команде). Команда НОУ СПО «Челябинский юридический колледж» заняла первое место и будет представлять Челябинскую область на федеральном этапе (г. Москва).

Региональное отделение оказывало содействие в отправке делегаций Челябинской области на следующие мероприятия: Всероссийский проект «Университетские смены» (Ленинградская область - 22 человека, Ульяновская область - 18 человек, Курганская область - 99 человек); Российская школьная весна (Ставропольский край - 12 человек); «Фестиваль Первых» (г. Москва - 74 человека); Всероссийский форум «Медиалаборатория» с 18 сентября по 22 сентября 2023 г. - 30 участников (г. Тюмень); участие в дополнительной общеразвивающей программе «Орден мужества» с 27 сентября по 18 октября 2023 г. - 9 человек (ФГБОУ «Всероссийский детский центр «Океан»); Всероссийский туристический слёт «Больше, чем путешествие» с 27 сентября по 3 октября 2023 г. - 14 человек (г. Пятигорск); форум профессиональной ориентации «ПроеКТОрия» 6-7 сентября 2023 г. - 17 человек; Всероссийский конкурс «Большая перемена» (финалисты 5-7 класс) - 23 человека; Всероссийский конкурс «Большая перемена» (полуфинал 8-10 класс) с 14 по 20 августа и с 20-26 августа 2023 г. - 147 человек.

Челябинская область вошла в ТОП-7 регионов с наибольшим количеством присужденных грантов победителей грантового конкурса Движения Первых в 2023 году. От региона подано 50 заявок, победителями грантового конкурса стал 21 участник - школьники, обучающиеся организаций дополнительного

образования, студенты профессионального образования, некоммерческие организации. На реализацию своих проектов участники из региона выиграли более 38 миллионов рублей.

Организована совместная работа с советниками директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями (далее - советники). Советники становятся председателями первичных отделений, проводят стратегические сессии, участвуют в поддержке детских инициатив. Для недавно трудоустроившихся муниципальных координаторов (6 человек) и советников (237 человек) запланировано проведение обучающих программ в г. Тюмени и г. Москве соответственно.

В рамках проведения на территории региона Всероссийского конкурса «Большая перемена» с января по март 2023 года региональным ресурсным центром было проведено 12 мероприятий, самыми масштабными из которых стали конференция по защите проектов экологической направленности «Сохраняй природу!» и мастер-класс по публичным выступлениям «Актерская игра - это не слова». В общей сложности мероприятия посетили более 600 школьников и студентов профессиональных образовательных организаций, а также 57 педагогов.

В рамках акции «Книга другу» участниками регионального отделения Движения в новые регионы Российской Федерации - Донецкую и Луганскую народные республики, Запорожскую и Херсонскую области отправлено более 4 000 книг. В настоящее время осуществляется сбор учебников для библиотек новых регионов.

Деятельность регионального отделения освещается в средствах массовой информации и социальных сетях («ВКонтакте», «Одноклассники», «Telegram»). Созданы группы местных отделений каждого муниципального района, в том числе районов города Челябинска. Определены лица, ответственные за освещение деятельности Движения на уровне администраций районов и взаимодействие со СМИ на муниципальном уровне. Работа по информационному освещению ведется во всех направлениях: опубликовано 338 статей на официальных информационных ресурсах (Информационное агентство «Первое областное», «Южноуральская панорама», «Вечерний Челябинск» и др.); осуществлено более 30 выходов в эфир на телевидении (31 канал, ОТВ, ГТРК Южный Урал, Урал1, Россия 24, Россия 1 и др.). Общий охват по информационному освещению в средствах массовой информации в период с января-октябрь 2023 года составляет более 1 300 упоминаний.

На системной основе выпускаются статьи в Информационном агентстве «Первое областное» и газете «Ветеран Урала» о Движении, его участниках, родителях участников. Определены муниципалитеты, в которых выходят газеты

с упоминанием о деятельности Движения: Газета «Уфалейский рабочий», АНО «Редакция газеты «Искра» Еткульский район, Газета «Октябрьская искра», газета «Миасский рабочий», газета «Стальная искра» Ашинский район, газета «Степные зори» Чесменский район, газета «Саткинский Рабочий».

С января по март наш регион трижды попал в повестку федеральных новостей в позитивном ключе:

- 28 января 2023 года в Федерально издании АО «Газета.Ру» статье «В Российском движении детей и молодежи рассказали о наращивании присутствия в регионах» была отмечена Челябинская область («в Челябинской области на первом заседании регионального совета «Движения Первых» было объявлено об утверждении двадцати первичных ячеек отделения. Глава Челябинской области, губернатор новой волны Алексей Текслер поставил перед чиновниками задачу содействовать становлению в регионе молодежной организации, в том числе - подбирать кандидатуры на должность руководителей ячеек»);

- на сайте Государственной Думы представлены материалы по итогам проведенного Круглого стола по наставничеству, в котором был представлен опыт реализации наставничества в нашем регионе, в том числе в рамках деятельности Движения Первых;

- на федеральном государственном телеканале «Россия 1» вышел эфир к 08 марта о том, как участники «Движение первых» Челябинской области поздравили с Международным женским днем жен участников специальной военной операции, женщин-сотрудников, работающих в праздничные дни. Благодаря встречам с главами актуальная повестка Движения Первых доходит до начальников управлений образования и руководителей образовательных организаций.

В течение года совместно с научно-исследовательским центром мониторинга и профилактики деструктивных проявлений в образовательной среде Челябинской области размещаются информационно-методические материалы по профилактике деструктивных проявлений детей и молодежи.

Деятельность регионального отмечается на федеральном уровне. Реализуемые в регионе проекты становятся частью федеральных проектов.

Работа продолжается, благодарим за поддержку Губернатора Челябинской области, Министерство образования науки Челябинской области, Министерство культуры и спорта, глав муниципальных образований, руководителей образовательных организаций и наших социальных партнеров.

Будем рады видеть Вас в качестве почетных гостей на итоговых мероприятиях Движения Первых.